

将科技报国之志融入强国复兴伟业

——习近平总书记给天津大学全体师生的回信激励广大学子和教育科技工作者砥砺前行、奋发有为

在天津大学建校130周年之际，习近平总书记近日给天津大学全体师生回信，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。殷殷期许、谆谆嘱托，习近平总书记的回信，令天津大学的师生、校友，以及广大科技和教育工作者们备受鼓舞。

大家一致表示，要牢记习近平总书记在回信中的要求，怀揣报国之志砥砺奋进，坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化贡献更多力量。

金秋时节，天津大学校园内，历史感与时代感交相辉映，洋溢着热烈的氛围，涌动着青春的气息。

“在建校130周年之际，习近平总书记在百忙之中专门给学校全体师生回信，令我们深感振奋。”习近平总书记的回信，令天津大学副校长长明东心潮澎湃，“天津大学因救国而生，为强国而建，自诞生之日起，血脉基因里就植入了‘兴学强国’的家国情怀。我们将坚持以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导，高擎‘兴学强国’的大旗，胸怀‘国之大者’的担当，坚持和加强党的全面领导，紧紧围绕立德树人根本任务，培养更多具有家国情怀、全球视野、创新精神、实践能力并能引领未来的卓越人才。”

天津大学前身为北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化贡献更多力量。

认真读完习近平总书记的回信，天津大学校友李峰辉的思绪又回到了当年在学校求学时的场景。“在校学习期间，学校的优良传统、优质的教学质量、老师的谆谆教诲，让我们在收获知识的同时，得以明大德、立大志。”李峰辉说，“如今，我成立的公司的卫星数据已进入中国气象局业务系统，服务于天气预报、航海、航空

抗日战火中守护教育火种的不屈精神。未来，我将牢记总书记的嘱托，深耕智能算法的研究创新，努力做科研报国的天大人。”

习近平总书记在回信中对提高人才培养质量提出明确要求。为党育人、为国育才，是我们责无旁贷的使命。”天津大学马克思主义学院院长颜晓峰表示，要认真学习贯彻习近平总书记回信精神，加强理论研究，深化思政课建设发展，始终用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，努力培养更多勇于投身时代潮流、积极服务国家经济社会发展的青年人才。

认真读完习近平总书记的回信，天津大学校友李峰辉的思绪又回到了当年在学校求学时的场景。“在校学习期间，学校的优良传统、优质的教学质量、老师的谆谆教诲，让我们在收获知识的同时，得以明大德、立大志。”李峰辉说，“如今，我成立的公司的卫星数据已进入中国气象局业务系统，服务于天气预报、航海、航空

等多领域。我将不负总书记嘱托，继续发挥企业力量，推动科技创新实现新突破。”

教育兴则国家兴，教育强则国家强。

“习近平总书记给天津大学全体师生的回信，也对我们科研人员提出明确要求。”南开大学化学学院教授袁明鉴表示，作为一名科技工作者，要将科研重心精准锚定国家“双碳”目标，以坚实的科技支撑服务绿色发展，在建设科技强国的征程中，交出无愧于时代的“爱国三问”新答卷。

“实现建设教育强国科技强国目标，离不开一代代科研团队接续突破，贡献智慧和力量。”吉林大学数学理论与应用教师团队带头人张然深有感触，“我们将继续秉承‘踏踏实真、坚韧担当’的科研精神，聚焦关键核心技术奋力攻关，破解更多‘卡脖子’难题，努力实现科技自立自强。”

天津市教委教育工委常务副书记、市教委主任荆洪阳表示：“我们将聚焦国家重大战略需求，更好发挥优质

高等教育资源集聚优势和高水平研究型大学示范引领作用，持续创新政产学研用结合新载体，促进教育链、人才链和产业链、创新链有机融合，一体化推进人才培养、科技创新、技术研发和成果转化，为学生提供多样化成长路径，让教育更好服务经济社会发展。”

10月1日，国家航天局发布行星探测工程天问二号探测器与地球合影图像。拍摄这张珍贵合影的机械臂监视相机镜头，正是由浙江大学光电科学与工程学院智能光学成像团队研制的。

“建设教育强国科技强国、推进中国式现代化的征途，我们大有可为，也必将大有作为。”团队负责人徐之海说，“习近平总书记的要求，更加激励了我们以科技之翼探寻宇宙的信心和决心。我们要继续在光学成像研究和宇宙探索上深耕细作，用图像为人类展现那些肉眼无法企及的地方，为科技报国、航天报国作出更大贡献。”

(新华社北京10月2日电)



假期多地将迎降温天 听专家为秋季健康“支招”

新华社太原10月2日电(记者马晓媛)据气象部门预报，今年国庆中秋假日期间，我国北方冷空气活动频繁，后半段气温将明显波动下行，秋意渐浓逐渐加重。记者采访多位专家，为秋季健康“支招”。

儿童呼吸道疾病高发 要科学穿脱衣物

秋季往往是儿童呼吸道疾病的高发期，为何会这样？应如何预防？山西省儿童医院儿内科主任医师张康玉介绍说，秋季早晚凉爽，午间气温仍高，温度波动较大，儿童呼吸道黏膜调节功能尚未发育成熟，难以适应冷暖变化，从而导致呼吸道抵抗力下降。另外，秋季干燥使呼吸道黏膜变干，纤毛运动能力减弱，病菌和过敏原更容易附着和入侵。

“秋季是常见的鼻病毒、腺病毒、呼吸道合胞病毒、支原体及各种细菌传播活跃的‘黄金季节’，冬季流行的流感病毒也开始蓄力。”张康玉说。

张康玉提醒，预防儿童反复发生呼吸道疾病，一要根据温度变化和活动情况，科学穿脱衣物；二要增强免疫能力，多摄入富含维生素、微量元素、蛋白质的食物；三要养成良好习惯，每天定时开窗通风，每次不少于15分钟，保持室内空气新鲜，有效降低病原体浓度。

冠心病患者趋多 高危群体须按时服药

记者了解到，每到秋季，冠心病患者常会呈上升趋势。冠心病有哪些典型症状，如何预防？山西省心血管病医院心内科主任医师董晋说，秋季气温下降、气候干燥、温差大，导致血管收缩、血液黏稠、血压波动，加上秋天容易情志不畅血瘀气滞，极易诱发心血管疾病。

“冠心病有胸闷、胸痛、心悸、气紧等典型症状，一般持续3至5分钟。如果冠状动脉完全堵塞，持续时间大于30分钟甚至数小时，导致心肌缺血、缺氧、坏死，表现为持续性胸部压迫感，伴有肩部放射性疼痛、喘不上气、全身冒冷汗，还可能伴随牙齿酸痛、恶心想吐、脖子就像被绳子勒住，那就是发生了急性心肌梗死。”董晋说，这时一定不要乱动，保持安静，请人帮忙呼叫120急救。

专家提醒，预防冠心病要做好保暖、饮食清淡、情绪平和、适量运动。高血压、糖尿病及存在冠心病家族史的病人须按时服用控制原发病的药物，可以适量加用抗血小板药物、他汀类降血脂药物等。

每逢佳节胖三斤 别陷入“减肥误区”

每到佳节，不少人大吃大喝，体重增加，又想快速减肥，专家提醒，要警惕陷入一些“减肥误区”。

山西医科大学第一医院内分泌科主任医师王彦表示，有人为了减肥，会减少主食摄入甚至完全不吃，这种做法虽然短期内体重可能下降，但副作用很明显。

一方面，大脑缺乏葡萄糖会导致注意力不集中、记忆力下降，甚至情绪暴躁；另一方面，身体会被迫分解肌肉、蛋白质和脂肪供能，而肌肉量减少会使基础代谢率降低，形成“易胖体质”。此外，脂肪分解会生成大量酮体，出现“酮流感”症状，如头晕、疲劳、便秘、口臭、脱发等，还会增加心脑血管疾病风险、肝肾功能损害等。

“还有些朋友只吃水果不吃饭，也是要警惕的。”王彦说，水果营养结构单一，缺乏蛋白质、优质脂肪和必需脂肪酸，会导致肌肉流失、免疫力下降、头发干枯、月经紊乱，过度摄入果糖还会加重肝脏负担，转化为脂肪堆积。

专家提醒，要健康减肥，建议正常吃三餐，尤其是按时吃早餐；可以选全谷物作为主食，保证充足蛋白质，适量摄入好脂肪，多吃蔬菜和适量水果，控制总热量，确保消耗大于摄入。此外，还需要规律进餐、细嚼慢咽、清淡饮食、少喝含糖饮料。

广告·热线:66810888

资讯广场
服务热线
66810888

遗失

●潘芋璇于2025年10月1日丢失居民身份证一张，身份证号码：460107201004231444，特此声明。

继续用好历史经验，把国家建设得更好

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上重要讲话

■ 人民日报评论员

“回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕、充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上发表重要讲话，总结辉煌成就、展望光明前景，强调：“我们要继续用好历史经验，把国家建设得更好，让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣！”

近代以来，九原板荡、百载陆沉。中国共产党应运而生，中国人民就从精神上由被动转为主动，中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。这一伟大胜利深刻启示我们，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗

制造业第一大国、货物贸易第一大国……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，复兴进程不可逆转、复兴大势不可阻挡！事实充分证明，“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴，这是历史的结论。前进道路上，只要我们坚持党的全面领导不动摇，坚决维护党中央权威，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。国内生产总值年均增长6%，全球创新指数排名从第34位升至第10位，多年稳居

力量，战胜一切挑战、创造历史伟业。为了人民的现代化，才有意义。中国式现代化，民生为大。从建成世界最大的高速铁路网、高速公路网，到健全人民当家作主的制度体系、发展全过程人民民主，再到持续巩固世界规模最大的教育、医疗和社会保障体系，正是始终坚持以人民为中心的发展思想，不断把人民对美好生活的向往变为现实，神州大地上铺展出波澜壮阔的发展画卷、民生答卷。前进道路上，我们要坚持人民至上，尊重人民主体地位，想人民之所想，行人民之所嘱，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

依靠人民的现代化，才有动力。中国式现代化是全体人民的共同事业，也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。人民是历史的创造者，一切成就归功于人民。展望未来，康庄大道不等于一马平川，“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的。”坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、同心协力，中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉，我们一定能够把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

(新华社北京10月2日电)

致敬！

坚守岗位的劳动者

国庆中秋假期，各行各业的劳动者坚守在工作一线，在平凡的岗位上尽责奉献。



十月二日，新疆阿勒泰边境管理支队喀纳斯边境派出所巡护队对山口要道进行巡逻踏查。



10月2日凌晨，新疆乌鲁木齐市公安局交警支队民警在乌鲁木齐市文化中心值守。
10月2日，黑龙江省森林消防总队哈尔滨市支队特勤大队的消防员在哈尔滨市松北区测量林区风力、湿度和可燃物载量。
10月1日，乘务人员在D5409次列车车厢内巡查。
本栏图片均由新华社发